

Σήμανση βοοειδών

Δέσπω Θεοδωρίδου
Κτηνιατρική Λειτουργός
στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες

Η Νομοθεσία που διέπει την αναγνώριση ή τη σήμανση και την καταγραφή των βοοειδών είναι: (α) ο Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 1760/2000 για τη θέσπιση συστήματος αναγνώρισης και καταγραφής των βοοειδών και την επισήμανση του βόειου κρέατος και των προϊόντων με βάση το βόειο κρέας, (β) ο Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 911/2004 για την εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1760/2000 όσον αφορά τα ενώτια, τα διαβατήρια και τα μητρώα των εκμεταλλεύσεων, και (γ) ο Κανονισμός (ΕΚ) αριθ. 1082/2003 για τη θέσπιση των λεπτομερειών εφαρμογής του Κανονισμού (ΕΚ) αριθ. 1760/2000 όσον αφορά τον ελάχιστο αριθμό ελέγχων που πρέπει να διενεργούνται στο πλαίσιο του συστήματος αναγνώρισης και καταγραφής των βοοειδών.

Τα βοοειδή πρέπει, αφενός να αναγνωρίζονται και αφετέρου, να καταγράφονται κατά τρόπο που να επιτρέπεται ο προσδιορισμός της εκμετάλλευσης προέλευσής τους. Η αναγνώριση ή η σήμανση των βοοειδών συνίσταται στην τοποθέτηση αναγνωριστικού σήματος. Το μέσο αναγνώρισης είναι ένα ενώτιο εγκεκριμένο από τις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες, το οποίο τοποθετείται σε κάθε αυτί, είναι κατασκευασμένο από αναλλοίωτο υλικό, είναι μη παραποιήσιμο, και είναι ευανάγνωστο καθ'όλην τη διάρκεια της ζωής του ζώου.

Το ενώτιο περιλαμβάνει τον κωδικό του Κράτους Μέλους (π.χ. CY) και τον ατομικό κωδικό. Τα δύο ενώτια φέρουν τον ίδιο κωδικό αναγνώρισης βάσει του οποίου μπορεί να αναγνωριστεί κάθε ζώο ατομικά και να διαπιστωθεί σε ποιά εκμετάλλευση γεννήθηκε. Αυτό επιτυγχάνεται με την καταγραφή του κωδικού αναγνώρισης σε ηλεκτρονική βάση δεδομένων. Γίνεται σύνδεση, δηλαδή, του κωδικού αναγνώρισης με τα στοιχεία του ζώου (ημερομηνία γέννησης, φυλή, φύλο, ενώτιο μητέρας κ.ά.). Τα ενώτια τοποθετούνται εντός 14 ημερών από τη γέννηση του ζώου και οπωσδήποτε πριν το ζώο εγκαταλείψει την εκμετάλλευση στην οποία γεννήθηκε. Κάθε ζώο θα πρέπει να διατηρεί τα ενώτια του καθ'όλην τη διάρκεια της ζωής του. Σε περίπτωση απώλειας ενωτίου, ο κάτοχος υποχρεούται να το δηλώσει άμεσα στον πλησιέστερο Κτηνιατρικό Σταθμό και να αναλάβει την παραγγελία ενωτίου αντικατάστασης με τον ίδιο κωδικό αριθμό με αυτό που έχει απωλεσθεί για επανατοποθέτηση στο ζώο.

Ο κάθε κάτοχος ζώων υποχρεούται να τηρεί ενημερωμένο μητρώο, ενώ οι πληροφορίες που εμπεριέχονται σε αυτό πρέπει να ανταποκρίνονται στην πραγματική εικόνα των ζώων που υπάρχουν τη δεδομένη στιγμή στη μονάδα και να συνταυτίζονται με τις πληροφορίες που είναι καταχωρημένες στη βάση δεδομένων των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών. Επίσης, υποχρεούται να κοινοποιεί στις Κτηνιατρικές Υπηρεσίες εντός πέντε εργάσιμων ημερών όλες τις μετακινήσεις ζώων προς και από την εκμετάλλευσή του, καθώς και όλες τις γεννήσεις στην εκμετάλλευση αναφέροντας τις σχετικές ημερομηνίες. Στις περιπτώσεις θανάτων ζώων ειδοποιείται άμεσα ο ανάδοχος Φορέας για τη συλλογή του πτώματος και μέσω του Φορέα ενημερώνονται οι Κτηνιατρικές Υπηρεσίες. Οι πληροφορίες αυτές, κοινοποιούνται, σύμφωνα με την εθνική Νομοθεσία με υπεύθυνες δηλώσεις που καθορίζονται στο Παράρτημα της Κ.Δ.Π. 508/2004. Ο κάτοχος ζώων πρέπει να διατηρεί στην κατοχή του για περίοδο τριών χρόνων όλα τα έντυπα του Σχεδίου Αναγνώρισης και Καταγραφής Ζώων που έχει χρησιμοποιήσει ή έχει παραλάβει, καθώς και τα ολοκληρωμένα μητρώα βοοειδών. Παράλληλα, είναι υποχρεωμένος να παρέχει πρόσβαση σε αυτά όποτε του ζητηθεί από την αρμόδια Αρχή.

Οι βασικοί στόχοι των κοινοτικών κανόνων σχετικά με τη σήμανση των βοοειδών είναι η παροχή πληροφοριών αναφορικά με την προέλευση του βόειου κρέατος για λόγους δημόσιας υγείας, και η διαχείριση και η εποπτεία των πριμοδοτήσεων βόειου ζωικού κεφαλαίου. Το σύστημα αναγνώρισης και καταγραφής των βοοειδών περιλαμβάνει ενώτια για την ατομική σήμανση των ζώων, ηλεκτρονική βάση δεδομένων, και τήρηση ατομικών μητρώων σε κάθε εκμετάλλευση. Στην Κύπρο, το σύστημα αναγνώρισης και καταγραφής των βοοειδών τέθηκε σε εφαρμογή από το 2001, ενώ η εφαρμογή του συστήματος αναγνώρισης και καταγραφής των βοοειδών είναι ουσιαστικής σημασίας για την ικανοποίηση απαιτήσεων, όπως της προστασίας της δημόσιας υγείας και της υγείας των ζώων.

ΕΝΩΤΙΑ ΒΟΟΕΙΔΩΝ

Κωδικός ενωτίου:

